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Vorwort

Liebe Schilerinnen, liebe Schiler:

Ihr habt fir den Mathematikunterricht einen Taschencomputer (TC) zur Verfligung, der euch helfen kann,
Mathematik noch besser zu verstehen und der viel unnétige Rechen- und Zeichenarbeit abnehmen wird.
Dieses Lernmaterial ist in einem Schulversuch des Landes Niedersachsen extra fir diesen Zweck fir euch
erarbeitet worden. Neben neu entwickelten Aufgaben wurden auch Aufgaben aus bisherigen
Lehrblchern ausgewahlt, die speziell fir einen Unterricht mit dem Einsatz eines Taschencomputers
geeignet sind.

Durch den Einsatz des Taschencomputers kann die Kommunikation der Schiiler/innen unterstitzt und
eine Vorgehensreflexion geférdert werden. Von groBer Bedeutung fir eine erfolgreiche Arbeit mit
einem Taschencomputer ist ein ganzheitliches Unterrichtskonzept, in dem darauf geachtet wird, dass
neben offenen, kreativitdtsférdernden Aufgaben mit Rechnerunterstitzung immer wieder auch
mathematisches Grundkdnnen ohne Rechner geférdert und eingefordert wird. Daher sind die
Aufgabensammlungen fir die einzelnen Unterrichtseinheiten so zusammengestellt, dass sie die in
den Bildungsstandards geforderten Kompetenzen unterstitzen und férdern. Zu diesem Themenheft

far euch gibt es auch noch entsprechend entwickelte Handreichungen flr die Lehrer.

Dieses zweite Themenheft hat vier Kapitel.

1. Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken
2. Mehrstufige Zufallsexperimente
3. TC-Hilfen

4, Kopfiibungen - Basiswissen

Dreiecke sind universelle Konstruktionselemente fir alle geradlinig begrenzten Figuren. Bei
Konstruktionsaufgaben werden die Bedingungen herausgearbeitet, die ein Dreieck festlegen. Im
Wechselspiel von Konstruktionen mit Zeichengeraten und mit DGS werden Transversalensatze fur Dreiecke
erkundet und untersucht. Bei der Bearbeitung konkreter Problemstellungen aus der rdumlichen Geometrie
werden Erfahrungen tber den Einfluss von WinkelgrdBen auf Gestalt und Existenz von Kérpern gesammelt.
Die Konstruktion von Dreiecken aus Winkeln und Seiten sollte mit Zirkel und Geodreieck durchgefiihrt
werden. Aussagen Uber die Existenz und die Eindeutigkeit einer Konstruktion werden in den
Kongruenzsatzen fir Dreiecke zusammengefasst und zur Konstruktion von ausgewahlten Vierecken
angewendet.

Die Konstruktion von Um- und Inkreis wird mithilfe von Ortslinieneigenschaften begriindet. Konstruktionen
auf der Basis von Transversaleneigenschaften werden nur exemplarisch behandelt. Bei Konstruktionsbe-
schreibungen wird die Mdglichkeit modularer Darstellung genutzt. Beim entdeckenden Lernen sollen
heuristische Strategien wie das Spezialisieren, Erweitern und Umkehren von Problemstellungen bewusst

gemacht werden.



Im zweiten Kapitel werden ausgehend von einer kurzen Wiederholung der in Klasse 6 erarbeiteten Begriffe
anhand des Einstiegsbeispiels mehrstufige Zufallsexperimente untersucht. Dabei wird das Baumdiagramm
als wichtige Strukturierungshilfe und als Instrument zur Berechnung von Wahrscheinlichkeiten eingefiihrt.
Dabei werden die beiden Pfadregeln — Multiplikations- und Additionsregel — erarbeitet und auf
unterschiedliche Anwendungsbeispiele angewandt. Auch reduzierte Baumdiagramme werden thematisiert.

Urnenmodelle — mit/ohne Zurticklegen — werden als Modellierungsbeispiele genutzt.

Die , TC-Hilfen* sind eine Sammlung der in diesem Themenheft fir euch neuen Rechnerfertigkeiten.
Die Arbeitsblatter der ,TC-Hilfe* lassen ein Nachschlagewerk entstehen, auf das bei Bedarf zuriickgegriffen

werden kann. Dieses Konzept wird wahrend der folgenden Unterrichtseinheiten beibehalten.

Den Abschluss bilden einige sogenannte Kopfubungen und Aufgaben zum Basiswissen. In diesem Teil
findet ihr Aufgaben — Kopflibungen — die alle wichtigen Basiskompetenzen der vergangenen Jahre aus den
Bereichen Zahl, Messen, Raum und Form, Funktionale Zusammenhange sowie Daten und Zufall
wiederholen. Hier findet ihr neben diesen einfachen Aufgaben, fir den Fall, dass ihr wenig Erinnerung habt,
auch komplexere Aufgaben — Basiswissen —, wenn ihr testen mdchtet, wie viel ihr noch kénnt. Die Aufgaben
aus diesem Teil helfen euch, durch regelmaBige eigenstandige Arbeit die Wissenslicken wieder zu
schlieBen, ihr erinnert euch an eure mathematischen Kenntnisse und mobilisiert eure Fertigkeiten sowie
Fahigkeiten. Langfristig entwickelt ihr so eine hohe mathematische Kompetenz und erhaltet euch ein gutes
Basiswissen. Diese Aufgaben sind aber auch als hervorragende, vorbereitende Wiederholung fir die

nachste Unterrichtseinheit gedacht.

Die Autoren dieses Themenheftes wiinschen euch mit dem Taschencomputer und diesem Heft viel Erfolg!

Bergkirchen im November 2007
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Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken Arbeitsblatter

Klasse 1. Voriibungen Blatt: 1.1 Datum:

Aufgabe 1

Zeichne die Winkel. Lasse deinen Partner kontrollieren.

a) o= 148° b) p =102° c)y=>57° d)  =224° e) e = 285°
Aufgabe 2
Miss die folgenden Winkel.

a) b)

Aufgabe 3

Zeichne sich schneidende Geraden. Unter welchem Winkel schneiden sie sich?
Lasse deine Lésung von deinem Partner kontrollieren.

© T 3 Deutschland




Arbeitsblatter

Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Klasse

1. Vorlbungen

Blatt: 1.2 Datum:

Aufgabe 4 Wo ist das Segelboot?
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Das Winkelmessen und Winkelzeichnen nutzt man in der Seefahrt, um den Standort eines Schiffes zu
bestimmen. Dabei werden Winkel immer von der Nordrichtung aus gemessen und abgetragen. Der
Schiffsfiihrer eines Segelbootes peilt die Kirche unter einem Winkel von 33° von der Nordrichtung nach
Osten und den Leuchtturm unter 45° von der Nordrichtung nach Westen. Konstruiere in der Karte den
Standort des Segelschiffes.

Du erhéltst eine Anleitung zur Konstruktion, wenn du die Anweisungen in die richtige Reihenfolge bringst.
Flhre die Konstruktion danach durch und notiere die Konstruktionsbeschreibung in dein Heft.

Lésungs-Puzzie

Zeichne vom Schiff aus eine Gerade, die die Nordrichtung angibt.

Nimm die Position des Segelbootes irgendwo auf dem Wasser an.

Trage vom Schiff aus einen Winkel von 45° nach Westen ab.

Der freie Winkelschenkel verlauft nicht durch die Kirche.

Trage vom Schiff aus einen Winkel von 33° nach Osten ab.

Zeichne eine Parallele zum freien Schenkel des Winkels, die durch die Kirche verlauft.

Zeichne eine Parallele zum freien Schenkel des Winkels, die durch den Leuchtturm verlauft.

I ® M m O O m >

Der freie Winkelschenkel verlauft nicht durch den Leuchtturm.

Der Schnittpunkt der Parallelen gibt die Position des Segelbootes an.

© T 3 Deutschland




Arbeitsblatter

Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Datum:

Blatt: 2.1.1

2.1. Dreieckskonstruktionen

Klasse

Aufgabe 1’

Notiere unter dem Filmstreifen die Konstruktionsschritte fir den Kongruenzsatz SSS. Wéahle dazu aus den

unten angegebenen Formulierungen die entsprechenden aus.
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' Neue Wege 7, 978-3-507-85503-8
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Arbeitsbléatter Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken
Klasse 2.1. Dreieckskonstruktionen Blatt: 2.1.2 Datum:
Aufgabe 2

Von einem Dreieck sind die unten stehenden GréBen gegeben. Wahle passende GréBen aus und erstelle

einen ,Film*®

Konstruktionsbeschreibung.

a=3,7¢cm
a=42°

b=5cm
B =64°

© T 3 Deutschland

wie auf Blatt 1.1.1 abgebildet.

y=74°

Erstelle zusatzlich, wie dort vorgenommen,

eine
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Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Arbeitsblatter

Klasse 2.2. Kongruenzsétze Blatt: 2.2.1 Datum:

Aufgabe 1

Konstruiere die Dreiecke und notiere die Strategie:

Konstruktionsbeschreibung. e Fertige eine Planskizze und markiere die
a)a=8cm c=5cm B=60° gegebenen GroBen farbig.

b) c=5cm a=30° B=70° e Uberlege vorher mithilfe der Planskizze die
c)a=35cm b=42cm c=5cm Abfolge der Konstruktionsschritte.
dya=7cm c=55cm a=42°

e)a=25cm c=55¢cm a=42°

Aufgabe 2

Konstruiere die Dreiecke, notiere die Konstruktionsbeschreibung und nenne den verwendeten
Kongruenzsatz.

a)a=5cm c=3cm B=65°

b) c=4cm a=60° B=40°

c) c=3,8cm a=4,2cm y=280°

d)ya=8cm b=2cm y=120

Aufgabe 3’

a) Konstruiere den symmetrischen Giebel eines Daches mit der
Breite 10 m und dem Neigungswinkel 38°. Gib dann die Héhe
und den Offnungswinkel des Giebels an.

b) Welchen Kongruenzsatz hast du bei der Konstruktion
benutzt? Warum geniigen hier zwei Angaben?

c) Konstruiere nun den Giebel aus der Breite und der Hohe.
Welchen Kongruenzsatz benutzt du dabei?

! Neue Wege 7, 978-3-85503-8
12
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Arbeitsblatter Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken
Klasse 2.2. Kongruenzsétze Blatt: 2.2.2 Datum:
Aufgabe 4 Begriinden mithilfe der Kongruenzsitze

In dem gleichseitigen Dreieck ABC werden auf jeder Seite

Teilpunkte markiert, die gleich weit von den entsprechenden

Ecken entfernt sind. Diese Punkte werden miteinander

verbunden.

Begriinde, dass dabei wieder ein gleichseitiges Dreieck

entsteht.

Bringe dazu die einzelnen Begrindungsschritte in die
richtige Reihenfolge. A
Du kannst dazu die einzelnen Schritte ausschneiden.

B

A Damit sind die drei Seiten des inneren Dreiecks gleich lang. Es handelt sich also auch um ein
gleichseitiges Dreieck.

B Die Punkte D, E und F sind nach Voraussetzung von den Ecken gleich weit entfernt.
Deshalb gilt: BF =CD = AE und FC=DA =EB.

C In einem gleichseitigen Dreieck sind die drei Innenwinkel gleich groB, es gilt: o= =7=60°.

D Wir suchen nach kongruenten Dreiecken, in denen die Seiten des inneren Dreiecks
vorkommen.

E Da die beiden Dreiecke EBF und FCD kongruent sind, ist die Seite EF genau so lang wie die
Seite FD .

F Der Kongruenzsatz SWS garantiert, dass die beiden Dreiecke EBF und FCD kongruent sind.

G Die beiden Dreiecke EBF und FCD stimmen in zwei Seitenlangen und der GréBe des
eingeschlossenen Winkels Uberein.

H Da die beiden Dreiecke AED und EBF kongruent sind, ist die Seite DE genau so lang wie die
Seite EF .

| Der Kongruenzsatz SWS garantiert, dass auch die beiden Dreiecke AED und EBF kongruent
sind.

© T 3 Deutschland
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Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Arbeitsblatter

Klasse 2.2. Kongruenzsétze

Blatt: 2.2.3

Datum:

Aufgabe 5 Begriinden mithilfe der Kongruenzsitze

In einem Quadrat werden auf jeder Seite Teilpunkte
markiert, die gleich weit von den Ecken entfernt sind. Diese
Punkte werden miteinander verbunden.

Begrlinde, dass dabei wieder ein Quadrat entsteht.

Aufgabe 6

In einem beliebigen Dreieck werden durch die drei
Ecken jeweils Parallelen zu den gegenlberliegenden
Ecken gezeichnet. Dadurch entsteht ein grdBeres
Dreieck mit vier Innendreiecken.

Begrliinde, dass die vier Innendreiecke kongruent sind.

Aufgabe 7

zu a)

Zu ¢)

a) Zwischen den Orten A und B liegt ein Berg. Um die Entfernung der Orte zu bestimmen werden ein
Punkt C im Gelande gewahlt und die angegebenen GrdoBen gemessen. Ermittle zeichnerisch die

Entfernung der Orte A und B (wéhle 1 cm fir 1 km).

b) Ein Schiff ist 18 km von einem Leuchtturm entfernt. Der Winkel zwischen Fahrtrichtung und Richtung

Schiff-Leuchtturm wird gemessen: 77°.

Nach 30 min Fahrt wird der entsprechende Winkel erneut gemessen: 108°.
Wie lang ist die Strecke, die das Schiff in dieser Zeit zurlickgelegt hat.

c) Bestimme die drei Sehwinkel a, B und y, unter denen man von jedem der drei Kirchtlirme die beiden

anderen Kirchtlirme sieht.

Aufgabe 8'

In einem Fluss liegt eine Insel. Conni mdchte wissen, wie
weit die Insel vom Ufer entfernt ist.

Dazu steckt sie am Ufer eine 40 m lange Strecke AB ab.
Mit einem Geodreieck peilt sie dann einen Punkt C auf der
Insel an und misst die Winkel a und f3:

a=62° und B=51° .

Bestimme zeichnerisch die Entfernung der Insel vom Ufer.

! Elemente der Mathematik 8,3-507-87122
14
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Arbeitsblatter Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken
Klasse 2.2. Kongruenzsétze Blatt: 2.2.4 Datum:
Aufgabe 9

Bei den folgenden Aufgaben geht es darum, H6hen (z.B. von TlUrmen) zu bestimmen. Dabei sind je nach

Umfeld verschiedene MaBe zugénglich.

Abb. 1

An verschiedenen Objekten wurden
Winkel und Streckenlangen bestimmt,
unten findest Du (nicht maBstabs-
getreue) Skizzen und die Messwerte.

a) Bestimmt die Héhen.

b) Entscheidet in eurer Gruppe, fir
welche der Abbildungen welche
Messungen mdglich sind und
welches aus eurer Sicht das jeweils
beste Verfahren ist.

Abb. 2

V1 a=20°

e=8cm
V2 a=24°

e=40m

f=10m
V3 a=40°

B=100°

e=10cm

B
e

V4 a=230°

B =40°

e=5cm

B

© T 3 Deutschland
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Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Arbeitsblatter

Klasse 3.1. Mittelsenkrechte und Umkreis

Blatt: 3.1.1

Datum:

Aufgabe 1 Apfelbaume

Bauer Anton besitzt den Apfeloaum A, Bauer Bert den Apfelbaum B. Die heruntergefallenen Apfel sollen
aufgeteilt werden. Findet ein Kriterium, wie man die Apfel gerecht zwischen den beiden Bauern aufteilen

kann.

Aufgabe 2’

Zwischen A-Dorf und B-Dorf stehen Grenzsteine, die vor vielen Jahren alle gleich weit von den Dérfern
entfernt waren. Mittlerweise stehen nur noch wenige am richtigen Platz.

a) Findest du (nur mit dem Zirkel) heraus, welche
Grenzsteine noch am richtigen Platz stehen?

b) Markiere diese mit einem roten x.

c) Waéhle zwei Grenzsteine aus, die gleich weit von
A und B entfernt sind, und verbinde diese durch eine
Gerade. Was féllt dir auf? Wie liegt diese Gerade zur
Verbindungsstrecke AB?

d) Zwischen den beiden Dérfern soll ein Grillplatz gebaut
werden. Der Weg von jedem Dorf zum Giriffplatz soll
genau so weit sein wie die Entfernung zwischen den
beiden Dérfern. Gibt es mehrere Méglichkeiten?

Aufgabe 3°

Die Apachen haben ihr Gold versteckt. Als neuer
Hauptling der Apachen muss Fliegender Pfeil vom Rat
der Altesten in das Geheimnis eingeweiht werden. Die
Altesten sprechen jedoch in Rétseln. ,Das Gold ist
vier Tagesritte (ein Tagesritt entspricht einem
Kéastchen) von dem Apachendorf entfernt, befindet
sich in gleicher Entfernung vom Silbersee und vom
Buki-Wasserfall und liegt im Apachengebiet.” Zeichne
die Abbildung ab und bestimme das Versteck.

! Neue Wege 7, 3-507-85457-0
2 Mathe Netz 7, 3-14-123937-1
16
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Arbeitsblatter Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Klasse 3.1. Mittelsenkrechte und Umkreis Blatt: 3.1.2 Datum:

Aufgabe 4

Von der Konstruktion einer Mittelsenkrechten sind einige Schritte in einem Filmstreifen zu sehen.
Schreibe dazu eine Konstruktionsbeschreibung.

Aufgabe 5

Gegeben sind die Spannbreite (30 m) und die Héhe (5 m)
der abgebildeten Brlcke.

.

Konstruiere mithilfe von CABRI den Kreisbogen der Briicke.

30m

Aufgabe 6’

Wo muss der Rasensprenger aufgestellt werden, damit er von den drei Obstbdumen gleich weit entfernt
ist. Konstruiere.

! Neue Wege 7,3-507-85457-0

© T 3 Deutschland 17




Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Arbeitsblatter

Klasse 3.1. Mittelsenkrechte und Umkreis Blatt: 3.1.3

Datum:

Aufgabe 7

Konstruiere den Umkreis des Dreiecks ABC mit

a) A(-1]-2), B(1|1), GC(-1]2)
b) A(-3[3), B(-3|-1), C(4]-1)
c) a=57cm, c=49cm, [pf=49°

Konstruiere das Dreieck ABC mit dem Umkreisradius r und

d c=5cm, a=45cm, r=3cm
e) b=3,7cm, y=55°, r=25cm
Aufgabe 5

Konstruiere das nebenstehende Symbol.

18
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Arbeitsblatter

Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Klasse

3.2. Winkelhalbierende und Inkreis

Blatt: 3.2.1

Datum:

Aufgabe 1

Springbrunnenaufgabe

Zwischen den abgebildeten Geraden sollen die kreisférmigen Springbrunnenbecken so angeordnet

werden, dass sie zu den Geraden denselben Abstand haben.

Schneide die nebenstehenden Kreise aus und platziere sie zwischen den Geraden. Markiere auch die
~Wasserleitung®, die die Fontanen in der Mitte der Brunnen verbindet.

© T 3 Deutschland




Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken Arbeitsbléatter

Klasse 3.2. Winkelhalbierende und Inkreis Blatt: 3.2.2 Datum:

Aufgabe 2

Uberlege dir mithilfe der Eigenschaften der Winkelhalbierenden eine Vorgehensweise, mit der man zu
einem gegebenen Winkel die Winkelhalbierende zeichnen kann.

Aufgabe 3

Gegeben ist ein Dreieck mit den Seitenldngen a = 7 cm, b = 6 cm, ¢ = 10 cm. Zeichne alle
Winkelhalbierenden in das Dreieck ein. Halte deine Beobachtungen schriftlich fest.

Aufgabe 4

Jorg will ein Glicksrad bauen. Im Keller hat er einen
Holzrest gefunden. Das kreisférmige Glicksrad soll einen
moglichen groBen Durchmesser haben.

Du siehst hier ein Bild seines Holzrestes im MaBstab 1 : 10.
Lése die Aufgabe durch Konstruktion unter Verwendung
sinnvoller Hilfslinien und bestimme den Radius des
Glicksrades.

Aufgabe 5' »Wetten dass” im Stadtpark

Frank: ,Wetten, dass ich es schaffe, einen Stein so in das
Becken zu werfen, dass die sich ausbreitende Welle alle
Beckenrander gleichzeitig erreicht?*

Zeige Franks Gedankengang in einer maBstablichen
Zeichnung.

Aufgabe 6

Konstruiere ein Dreieck ABC und seinen Inkreis. Gib den Radius r an.
Gibt es Dreiecke, bei denen der Inkreismittelpunkt auch der Umkreismittelpunkt ist. Begriinde.

a) a=3cm b=4cm c=5cm
b) a=7,8cm b=7,8cm y=60°
c) c=4,6cm o=231° B=112°

' Mathe Netz 7, 3-14-123937-1

20 © T 3 Deutschland




Arbeitsblatter Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Klasse 3.2. Winkelhalbierende und Inkreis Blatt: 3.2.3 Datum:

Aufgabe 7

Zeichne wie in Aufgabe 4 von Blatt 3.1.2 einen Filmstreifen zur Konstruktion einer Winkelhalbierenden und
beschreibe.

Aufgabe 8’

In die Giebel sollen jeweils ein maoglichst groBes
kreisrundes Fenster eingebaut werden.

Fertige eine maBstabsgerechte Konstruktionszeichnung
(MaBstab 1 : 200) an.

In dem Giebel 2 nennt man die mit 2 m bezeichnete Seite
auch Kniestock. Kann man bei solchen Hausern immer ein
kreisrundes Fenster einbauen, auch wenn der Kniestock
héher ist? Giebel 1
Experimentiere mit verschiedenen Kniestockhéhen und
finde Zusammenhénge heraus.

F——10m —

et L brererac,
Giebel 2

Aufgabe 7°

Die Karte zeigt ein Stiick Land. Es gibt fiinf Brunnen in diesem Gebiet. Stelle dir vor, du stehst an der Stelle
X mit einer Herde von Schafen, die Durst haben. Zu welchem Brunnen gehst du?

Entwickle eine Einteilung des Landes in finf Gebiete, so dass zu jedem Ort in einem Gebiet der Brunnen in
diesem Gebiet der nachstgelegene ist.

[ ¥

O
CI)
[ =

o

! Neue Wege 7,3-507-85457-0
Mathematikaufgaben selbst entwickeln, Leuders, Blichter
© T 8 Deutschland

e

21




Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Arbeitsblatter

Klasse

3.2. Winkelhalbierende und Inkreis

Blatt: 3.2.4 Datum:

Aufgabe 10’

Bei einer Expedition zur Antarktis erforschen Biologen
an drei verschiedenen Stationen das Leben von
Pinguinen, von Seehunden und Meerestieren, die
unter der Eisschicht leben. Das Versorgungslager soll
deshalb von allen drei Stationen gleich weit entfernt

sein.

Ubertrage die Skizze in dein Heft und bestimme dann

den Standort.

Aufgabe 11

-+ Station fur

.Secz na’f.’

i . _‘Msltmﬁxr

Frngurne

Lisa behauptet: ,Ich kann drei Punkte zeichnen, durch die man keinen Kreis zeichnen kann.®
Uberpriife, ob Lisa Recht hat und beschreibe gegebenenfalls die Lage der drei Punkte fiir einen solchen

Fall.

' Mathe Netz 7, 3-14-123937-1

22
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Arbeitsblatter Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Klasse 3.3. Seitenhalbierende und Schwerpunkt Blatt: 3.3.1 Datum:

Aufgabe 1’

Der nicht symmetrische dreieckige Tisch soll von
einem einzigen runden Stempel (Durchmesser 10 cm)
getragen werden.

Konstruiere die Auflagestelle in einer Planzeichnung.

Aufgabe 2

Zeichne mit deinem Rechner ein beliebiges Dreieck. Konstruiere den Umkreismittelpunkt, den
Inkreismittelpunkt und den Schwerpunkt (blende evtl. stérende Linien aus).

Untersuche die Lage dieser Punkte, wenn sich die Form des Dreiecks verandert. Gibt es ein Dreieck, bei
dem die genannten Punkte zusammenfallen?

! Neue Wege 7,3-507-85457-0
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Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken Arbeitsbléatter

Klasse

4. Satz des Thales Blatt: 4.1 Datum:

Aufgabe 1 Beweispuzzle zum Thalessatz

Formuliere den Satz aus mit
Voraussetzung und Behauptung!

C
Bringe die Beweisschritte in die
richtige Reihenfolge.

Satz des Thales

Also ist y=90°

Die neu entstandenen Dreiecke AMBC und AMCA sind also jeweils gleichschenklig.

Nach dem Winkelsummensatz fir Dreiecke gilt: oo +B+7, +7v, =180°

Und somit ist v, +7, =90°

Deshalb gilt fir die Basiswinkel oo =y, und B =1,

Wenn man die Gleichheit der Basiswinkel einsetzt gilt: v, +v, +7v, +7v, =180°

Zeichne als Hilfslinie die Strecke von M nach C.

Also ist (y,+7,)-2=180°

Die Strecken von M nach A, von M nach B und von M nach C sind Radien desselben
Kreises, also gleich lang.

24

quod erat demonstrandum
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Arbeitsblatter Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Klasse 4. Satz des Thales Blatt: 4.2 Datum:

Aufgabe 2

Konstruiere tber der Strecke AB mit der Lange AB = 3 cm ein gleichschenkliges rechtwinkliges Dreieck.

Aufgabe 3

Konstruiere ein Dreieck AABC mithilfe des Satzes von Thales. In welchen Fallen gibt es zwei nicht
kongruente Lésungen?

a) AB=5cm, AC =3cm, y=90° d) AC =4,8cm, B=30°, y=90°
b) AB=6cm, BC =4cm, B=90° e) AB =48cm, B=90°, y=30°
c) AB=8cm, BC =6cm, o =90° fy BC=7cm, a=90°, y=70°
Aufgabe 4

Konstruiere Uber einer Strecke der Lange 10 cm drei rechtwinklige Dreiecke mit o = 30°(45°, 60°).

Aufgabe 5

Konstruiere vom Punkt P aus eine Tangente an den Kreis um M mit Radius r.

b) P4]-4), M(@O[0), r=25cm
c) Wie erhaltst du méglichst einfach die zweite Tangente an den Kreis?

Aufgabe 4'

Konstruiere Uber der Strecke AB
einen Spitzbogen.

Konstruiere dann einen Wimperg,
dessen Spitze

a) in P(0]6) liegt,
b) in Q(0 | 10) liegt.

I 1
1 , g ]
(-3l0) | L] (alo} X

A
Aufgabe 6’
Lea hat eine interessante Entdeckung gemacht: Wenn sie bei /’ m
einem rechtwinkligen Dreieck ABC (y = 90° den Umkreis ///’"7\\83
zeichnet, so liegt der Umkreismittelpunkt genau auf der C// / \\

Seitenmitte von AB.

a) Prife dies durch Konstruktion flr drei verschiedene
Beispiele nach.

b) Was hat die Beobachtung mit der Umkehrung des
Satzes von Thales zu tun?

' Neue Wege 7, 507-85458-9
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Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken Arbeitsbléatter
Klasse 4. Satz des Thales Blatt: 4.3 Datum:
Aufgabe 7'

Zeichne eine Gerade g und zwei Punkte A und B auf derselben Seite von g. Konstruiere nun einen Punkt C

auf g so, dass B = 90° gilt.

Beschreibe, welche verschiedenen Falle es hinsichtlich der Lage von A und B gibt.

Aufgabe 8

Zeichne ein beliebiges Dreieck AABC und zu den beiden Seiten AB und BC jeweils den Thaleskreis.
Untersuche die Schnittpunkte der beiden Kreise. Stelle eine Vermutung auf und begriinde diese.

Aufgabe 9° Experimente mit dem Geodreieck

Du benétigst eine dicke Pappe (Wellpappe) oder eine
Korkunterlage, ein weiBes Blatt Papier, zwei Stecknadeln und
ein Geodreieck. Lege das Blatt auf die Unterlage und befestige
die Stecknadeln durch das Papier in der Unterlage im Abstand
von 8 cm.

a) Lasse das Geodreieck zwischen den Nadeln gleiten, so
dass es den Kontakt zu beiden nicht verliert und markiere
an moglichst vielen Punkten jeweils die Lage der Spitze C.
Beschreibe das Ergebnis. Stelle eine Vermutung auf.

b) Fihre das Experiment mit dem spitzen Winkel des
Geodreiecks durch oder mit einem anderen Dreieck (etwa
aus Pappe und ohne rechten Winkel). Beschreibe
wiederum deine Beobachtung.

! Elemente der Mathematik 8, 87132
% Neue Wege 7, 507-85458-9
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Arbeitsblatter Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Klasse 4. Umfangs- und Mittelpunktswinkelsatz Blatt: 4.4 Datum:

Aufgabe 1

Beweise den folgenden Satz, indem du die Beweisschritte in die richtige Reihenfolge bringst.

Umfangs- und Mittelpunktswinkelsatz
Jeder Umfangswinkel zur Sehne AB, dessen

Scheitel auf derselben Seite von AB liegt wie der
Kreismittelpunkt, ist halb so groB wie der
dazugehdérige Mittelpunktswinkel

1

=—¢
=%

A Somit gilt & + ¢ = €/2

B Wir erhalten die gleichschenkligen Dreiecke AABM, ABMC und ACMA.

C Der Winkelsummensatz im Dreieck liefert: o« + y+ 8+ 0 +n + p = 180° .

D Die Basiswinkel sind deshalb gleich: o= ; v=0 ; ¢=n

E Zeichne die Strecken von M nach A, von M nach B und von M nach C als Hilfslinien.

o+B+23+2¢=180° .

Wegen der Gleichheit der Basiswinkel und der konstanten Winkelsumme in Dreiecken gilt:

Die drei Strecken sind gleich lang, da M der Mittelpunkt des Kreises ist, auf dem A, Bund C
liegen.

H Weilauch o + B +€=180° ist,gilt €¢=28+2¢

© T 3 Deutschland
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Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken Wissensspeicher

Wissensspeicher

Dreiecke und Vierecke

Vierecke Anzahl der zur Konstruktion
bendtigten GréBen

allgemeines S
Viereck

4
\ 4
symmetrisches : Drachen

Trapez /
3
t 7
2
Rechteck Raute 1

Quadrat

Symmetrische Vierecke

Viereck mit 4 Symmetrieachsen: Quadrat

Vierecke mit 2 Symmetrieachsen: Rechteck und Raute

Vierecke mit 1 Symmetrieachse: gleichschenkliges Trapez und Drachen
Viereck mit Punktsymmetrie: Parallelogramm

Kongruenz

Zwei Figuren heiBen kongruent zueinander, wenn sie in ihrer Form und in den MaBen Ubereinstimmen.
Zwei Vielecke sind kongruent zueinander, wenn sie in den GréBen entsprechender Seiten und in den
Langen entsprechender Seiten Ubereinstimmen.

Kongruente Vielecke stimmen in den Gr&Ben entsprechender Seiten und in den Langen entsprechender
Seiten Uberein.

Kongruenzsatze fiir Dreiecke
Zwei Dreiecke sind kongruent zueinander, wenn

(SSS) die Langen aller drei Seiten paarweise Ubereinstimmen.

(SWS) die Langen zweier Seiten paarweise Ubereinstimmen sowie die GrdoBe des von diesen Seiten
eingeschlossenen Winkels.

(WSW) die Langen einer Seite Ubereinstimmen sowie die GréBen der dieser Seite anliegenden Winkel.
(SsW) die Langen zweier Seiten paarweise Ubereinstimmen sowie die GroBe des Winkels, welcher der
langeren Seite gegeniberliegt.

Sind die in einem Kongruenzsatz genannten GréBen gegeben, so ist das Dreieck eindeutig konstruierbar.
Bei SSS muss berticksichtigt werden, dass zwei Seiten zusammen mindestens so lang sind wie die dritte.

Beweisen
Viele Beweise in der Geometrie kann man mithilfe von Symmetrie- oder Kongruenzbetrachtungen
durchfiihren. Bei den Kongruenzbetrachtungen zeigt man, dass einer der Kongruenzsatze anwendbar ist.

28 © T 3 Deutschland




Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Mind Map

Das kannst Du jetzt:
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Mind Map

Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Das kannst du jetzt mit Cabri:
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Fertigkeiten Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Hinweise zu rechnerspezifischen und rechnerfreien Fertigkeiten

In dieser Einheit hast du das Geometrie-Werkzeug Cabri Geometry des TC kennen gelernt. Dieses

Werkzeug soll jedoch auf die Anwendung bei dynamischen Konstruktionen beschrankt bleiben. Eher

statische Konstruktionen werden rechnerfrei mit ,Bleistift und Papier” durchgefihrt.

Rechnerfreie Fertigkeiten

Diese Fertigkeiten sollst du in der Klassenarbeit oder in Kurztests nachweisen:

1.

o M D

CAS/DGS-Fertigkeiten

Streckenldangen und WinkelgroBen nach Angaben abtragen sowie Kreise mit vorgegeben Radien
zeichnen. Umgekehrt Streckenlangen, WinkelgréBen und Kreisradien messen.

Mittelsenkrechte, Winkelhalbierende und Seitenhalbierende mit Geodreieck zeichnen.

Mittelsenkrechte, Winkelhalbierende und Seitenhalbierende als Ortslinie begreifen.

Konstruktionen von Dreiecken und Vierecken nach Angaben durchfiihren.

Konstruktionsbeschreibungen anfertigen.

Im Umgang mit der DGS (Cabiri) sollst du am Ende der Einheit Gber folgende Fertigkeiten verfliigen:

1.

Streckenldngen und WinkelgroBen nach Angaben abtragen sowie Kreise mit vorgegeben Radien

zeichnen.

2. Die Befehle Mittelsenkrechte, Winkelhalbierende und Seitenhalbierende in Konstruktionen verwenden.

3. Dateien (elektronische Arbeitsblatter) in den TC laden und aufrufen.

4. Beim Konstruieren die Punkttypen unterscheiden: freier Punkt, Punkt an Objekt binden und Schnittpunkt

zweier Objekte.
Im Zugmodus Figuren veréndern.

6. Beim eigenen Konstruieren auf die Zugfestigkeit der Objekte achten.

7. Im Spurmodus die Spur eines Punktes aufzeichnen.

© T 3 Deutschland
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Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Selbsteinschatzung

Selbsteinschatzung

Schétze deine Kenntnisse ein und mache ein Kreuz in der entsprechenden Spalte.

Ich kann

ich bin
sicher

ich muss
noch
uben

ich
brauche
Hilfe

die Kongruenzséatze nennen.

entscheiden und begriinden, unter welchen Bedingungen ein
Dreieck eindeutig konstruierbar ist.

Dreiecke mit drei geeigneten Angaben mithilfe der Kongruenzsatze
konstruieren.

mithilfe  der Kongruenzsatze Anwendungsaufgaben zu
Vermessungsproblemen Iésen.

mithilfe der Kongruenzséatze geometrisch begrinden.

die Transversalen im Dreieck benennen.

Mittelsenkrechten, Winkelhalbierende und Seitenhalbierende im
Dreieck konstruieren.

die Ortslinieneigenschaft von Mittelsenkrechter, Winkelhalbierender
und Seitenhalbierender erlautern.

den In- und Umkreis eines Dreiecks konstruieren.

den Schwerpunkt eines Dreiecks konstruieren.

Anwendungsaufgaben zu Inkreis, Umkreis und Schwerpunkt I6sen.

Konstruktionsbeschreibungen unter Beachtung der mathematischen
Ausdrucksweise erstellen.

den Satz des Thales und seine Umkehrung angeben und erlautern.

mithilfe des Thalessatzes Konstruktionen durchfiihren.

mithilfe des Satzes von Thales Tangenten an Kreise konstruieren.

die behandelten Konstruktionen auch mit DGS durchflihren.

32
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CAIIMERDO

Computer-Algebra im Mathematikunterricht
Entdecken, Rechnen, Organisieren

Mehrstufige Zufallsexperimente

Arbeitsmaterialien fiir Schilerinnen und Schiiler

© T 3 Deutschland
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Mehrstufige Zufallsexperimente Arbeitsblatter

Klasse 7 1. Mehrstufige Zufallsexperimente Blatt: 1.1 Datum:

Aufgabe 1’

Lehrer Lampe ist verzweifelt. Er hat eine Klassenarbeit Uber Wahrscheinlichkeitsrechnung schreiben
lassen und nun stapeln sich 28 Hefte auf seinem Schreibtisch, die noch zu korrigieren sind. Er hat aber
keine Zeit und denkt sich den folgenden Plan aus:

Far jede Arbeit wirft er viermal nacheinander eine (nicht gefélschte) Minze, z&hlt, wie oft dabei ,Wappen*
gefallen ist, addiert 1 dazu und notiert dieses Ergebnis als Note.

a) Wie wird die Klassenarbeit wohl ausfallen? Stellt eine Prognose auf.

b) Simuliert in Zweiergruppen: Fiihrt den 4fachen Minzwurf 28-mal durch und notiert jedesmal, wie haufig
»Wappen* aufgetreten ist. Wie sieht euer ,gewirfelter” Notenspiegel aus? Bestimmt auch jeweils die
relativen Haufigkeiten.

Anzahl Wappen 0 1
Note 1 2

absolute Haufigkeit

relative Haufigkeit

c) Vergleicht eure Notenspiegel und relativen Haufigkeiten. Gibt es GesetzmaBigkeiten, gibt es AusreiBer?
Ermittelt nun eine gemeinsame Prognose und damit einen gemeinsam erwarteten Notenspiegel.

Anzahl Wappen 0 1 2 3 4
Note 1 2 3 4 5

absolute Haufigkeit

relative Haufigkeit

d) Notiere Ubersichtlich alle méglichen Ergebnisse, die bei diesem vierfachen Minzwurf auftreten kénnen
(W: Wappen; Z: Zahl): WZWW, ... .

e) Bestimme die Wahrscheinlichkeiten fur die einzelnen Noten und vergleiche sie mit der gemeinsamen
Prognose aus Aufgabenteil c).

Aufgabe 2°

In dem abgebildeten Wegenetz entscheidest du an jeder Weggabelung nach dem Zufallsprinzip, welchen

Weg du nimmst. Bestimmt werden soll die Wahrscheinlichkeit, dass du in Raum A ankommst.

a) Man kann das Problem auf zwei Arten I6sen, und zwar mithilfe der Wahrscheinlichkeiten und mithilfe
von absoluten Haufigkeiten. Erlautere die beiden Lésungswege.

b) Zeichne das Wegenetz fir 300 Personen und fuhre die Berechnung der Wahrscheinlichkeit, in Raum A
anzukommen, fir diesen Fall durch.

‘ 60 Personen

! Nli-Berichte 69, Hildesheim 2003
2 Neue Wege 7, 3-507-85503-8

34 © T 3 Deutschland




Arbeitsblatter Mehrstufige Zufallsexperimente

Klasse 7 1. Mehrstufige Zufallsexperimente Blatt: 1.2 Datum:

Aufgabe 3’

In einem Beutel befinden sich sieben Kugeln mit der Beschrifftung O und zwei Kugeln mit der
Beschriftung K. Man zieht zweimal ohne Zuriicklegen. Beim Ziehen des Wortes OK gewinnt man, beim
Ziehen von KO verliert man.

a) Stelle das Zufallsexperiment in einem Baumdiagramm dar.

b) Bestimme die Wahrscheinlichkeit zu gewinnen.

¢) Bestimme die Wahrscheinlichkeit der nichtentschiedenen Spiele.

Aufgabe 4

In einer Urne befinden sich drei schwarze und zwei weiBBe Kugeln. Es werden nacheinander zwei Kugeln
mit Zurlicklegen nach dem ersten Zug gezogen.

a) Stelle das Zufallsexperiment in einem Baumdiagramm dar.

b) Bestimme die Wahrscheinlichkeit, zwei schwarze Kugeln zu ziehen.

c) Bestimme die Wahrscheinlichkeit, genau eine weiBe Kugel zu ziehen.

d) Bearbeite die Aufgabenteile a) bis ¢) nun fiir den Fall ohne Zurlicklegen nach dem ersten Zug.

Aufgabe 5

1000 Besucher eines Konzerts werden gefragt, ob ihnen die Musikgruppe gefallen habe (+) oder nicht (-).
Ermittle mithilfe des folgenden Baumdiagramms

a) den Anteil der weiblichen Besucher,

b) den Anteil der Besucher, denen die Musikgruppe gefallen hat.

80%

70%

mannlich

40% )

Aufgabe 6

Gegeben sind folgende unvollstandig beschriftete Baumdiagramme:

B

ENE

A g , A
ow=__ s W \
B & B 2
A3 : A
N sl
B
I I

a) Vervollstandige die Baumdiagramme.
b) Gib zu jeder Stufe ein Zufallsexperiment an, mit dem man die Ergebnisse erhalten kann.

! Nii-Berichte 69, Hildesheim 2003
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Mehrstufige Zufallsexperimente Arbeitsblatter

Klasse 7 1. Mehrstufige Zufallsexperimente Blatt: 1.3 Datum:

Aufgabe 7

Bert und Stephan spielen in einem Tennisturnier gegeneinander. Sieger ist, wer zuerst zwei Satze
gewonnen hat. Bert gewinnt gegen Stephan einen Satz mit einer Wahrscheinlichkeit von 60 %.
Bestimme die Gewinnchancen der beiden Spieler.

Aufgabe 8

Aus einem Skatspiel (32 Karten: vier Farben - Kreuz, Pik, Herz, Karo - mit jeweils acht Karten) werden

nacheinander zwei Karten gezogen.

a) Bestimme die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses, dass zwei Kreuzkarten gezogen werden.

b) Bestimme die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses, dass zwei gleichfarbige Karten gezogen werden.

c¢) Aus einem vollstandigen Spiel ist im ersten Zug eine Kreuzkarte gezogen worden. Ist es glinstiger, fur
die nachste gezogene Karte auf Kreuz oder auf eine andere Farbe zu tippen? Begriinde.

Aufgabe 9’

a) In einem GefaB sind sechs gleichartige Kugeln: 1 rote, 2 gelbe und 3 blaue Kugeln.
Nacheinander zieht man zweimal je eine Kugel. Man gewinnt, wenn die beiden gezogenen Kugeln
dieselbe Farbe haben. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit fir einen Gewinn?

b) Das abgebildete Gliicksrad wird zweimal gedreht. Bestimme auch hier die Wahrscheinlichkeit fir das
Ereignis ,Zweimal dieselbe Farbe*.

¢) Kann man durch eine geeignete Ziehung mit den Kugeln aus Teilaufgabe a) das zweifache Drehen des
Glucksrades aus Teilaufgabe b) simulieren?

Aufgabe 10

Gegeben sind drei Wiirfel mit den folgenden Netzen:

2 5 3
212 |2 515 |5 4 14 |4
6 1 3
6 1 3
A B C

Zwei Spieler wahlen jeweils einen Wirfel aus und werfen diesen einmal.
Der Spieler mit der h6heren Augenzahl gewinnt.
Untersuche, ob die Gewinnchancen von der Wahl des Wiirfels abhangen.

! Elemente der Mathematik 8, 3-507-87122-X
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Arbeitsblatter Mehrstufige Zufallsexperimente

Klasse 7 1. Mehrstufige Zufallsexperimente Blatt: 1.4 Datum:

Aufgabe 11

Ein Kronkorken wird viermal geworfen. Die Wahrscheinlichkeit, dass er auf dem Ricken liegt, betragt
59 %. Berechne unter Verwendung eines Baumdiagramms die Wahrscheinlichkeit fur

a) genau zwei auf den Ricken liegende Kronkorken,

b) fur héchstens zwei auf den Riicken liegende Kronkorken,

c) fir mehr als zwei auf den Ricken liegende Kronkorken.

Aufgabe 12

In jedem 7. Uberrasq_hungsei ist eine besondere Figur versteckt.

a) Man kauft drei Uberraschungseier. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, genau zwei Figuren zu
erhalten?

b) Falls man eine Palette mit 24 Uberraschungseiern kauft, wie groB ist nun die Wahrscheinlichkeit dafr,
keine einzige Figur (bzw. mindestens eine einzige Figur) zu erhalten?

Aufgabe 13’

Um beim ,Mensch &rgere dich nicht* eine Figur ins Spiel bringen zu kénnen, darf man héchstens dreimal
Warfeln und muss dabei eine Sechs erhalten.

Heike bendtigt beim ,Mensch argere dich nicht* eine Sechs, um wieder ins Spiel zu kommen. Sie
behauptet: ,Spatestens mit dem 6. Wurf habe ich meine Sechs.” Berechne die Wahrscheinlichkeit dafir,
dass sie mit ihrer Behauptung Recht behalt.

Aufgabe 14?

Beim Fernsehquiz ,Wer wird Millionar?“ missen die zehn Kandidaten zun&chst unter Zeitdruck zehn
Begriffe in die richtige Reihenfolge bringen. Der Moderator behauptet, dass beim zufélligen Eintippen die

Wahrscheinlichkeit i betragt, die richtige Reihenfolge erwischt zu haben. Hat er Recht? Begrlinde.

Aufgabe 15

Aus einer Urne mit einer blauen, zwei griinen, drei gelben und vier roten Kugeln werden nacheinander drei
Kugeln ohne Zuriicklegen gezogen. Bestimme die Wahrscheinlichkeit, dass zwei gelbe Kugeln gezogen
werden.

Aufgabe 16

Bei der Lottoziehung 6 aus 49 werden nacheinander sechs Kugeln aus einer Trommel mit
49 nummerierten Kugeln ohne Zuriicklegen gezogen.
a) Begriinde: Die Wahrscheinlichkeit, sechs Richtige im Lotto zu tippen, betragt:

6 5 4 3 2 1 1

49 48 47 46 45 44 13.983.816
b) Berechne die Wahrscheinlichkeit, keine der sechs gezogenen Zahlen getippt zu haben.

! Nli-Berichte 69, Hildesheim 2003
2 Elemente der Mathematik 7, 3-507-87207-2
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Mehrstufige Zufallsexperimente Wissensspeicher

Wissensspeicher

Mehrstufiges Zufallsexperiment
Ein Zufallsexperiment, das aus mehreren Teilversuchen besteht, wird als mehrstufiges Zufallsexperiment

bezeichnet. Dabei kénnen die einzelnen Teilversuche nacheinander oder gleichzeitig durchgefiihrt werden.

Baumdiagramme

Mehrstufige  Zufallsexperimente

kénnen mit Baumdiagrammen _-

dargestellt werden. Jeder Ast des \ B Ast:
8 _— K

Baumdiagramms entspricht dabei %

dem Ergebnis eines Teilversuchs,

jeder Pfad dem Ergebnis des

gesamten Zufallsexperimentes.

Pfadregel

Die Wahrscheinlichkeit fir ein Ergebnis erhalt man, indem man die Wahrscheinlichkeiten langs des
zugehdorigen Pfades multipliziert.

Summenregel (Formulierung fur Baumdiagramme)

Die Wabhrscheinlichkeit eines Ereignisses erhdlt man, indem man die Wahrscheinlichkeiten der

zugehorigen einzelnen Pfade addiert.

Ziehen mit oder ohne Zuriicklegen

Wird bei einer Ziehung zurickgelegt, so bleiben die Wahrscheinlichkeiten auf jeder Stufe des
Baumdiagramms gleich.

Wird bei einer Ziehung nicht zuriickgelegt, so andern sich die Wahrscheinlichkeiten auf jeder Stufe des
Baumdiagramms.

Ziehen auf einen Griff

Das Ziehen auf einen Giriff ist Ziehen ohne Zurlicklegen, wobei die Reihenfolge keine Rolle spielt.

Reduziertes Baumdiagramm

5
. g K6
Nicht immer ist es notwendig, alle Aste eines 5 K6<
6
Baumdiagramms zu zeichnen, um ein Problem zu 5 K6< ; 6
s 1
bearbeiten. Beispiel: Man wirft einen Wdrfel, bis % 6 °

eine 6 fallt, hdchstens jedoch dreimal.

o=
»

K6: es fallt keine 6
6: esféllt eine 6
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Mehrstufige Zufallsexperimente
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Mehrstufige Zufallsexperimente Fertigkeiten

Daten und Zufall

Rechnerfreie Fertigkeiten

Diese Fertigkeiten sollst Du in der Klassenarbeit oder in Kurztests nachweisen
e |dentifizieren mehrstufiger Zufallsexperimente und eigene durchfihren

e Mehrstufige Zufallsexperimente im Baumdiagramm mit den entsprechenden Wahrscheinlichkeiten

darstellen.
e Die Multiplikationsregel zur Ermittlung der Wahrscheinlichkeitsverteilung begriinden und

anwenden.

Neben den Ublichen dir bekannten Bruchrechenfertigkeiten, die hier bendétigt werden, hast Du gelernt:
e Ergebnisse, Ereignisse und Wahrscheinlichkeiten in verschiedenen Schreibweisen zu notieren.
e Das Aufstellen und Beschriften eines einfachen Baumdiagramms mit der Hand.

e Die Interpretation eines Baumdiagramms im Sachzusammenhang.
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Selbsteinschatzung Mehrstufige Zufallsexperimente

Selbsteinschatzung

Schétze deine Kenntnisse ein und mache ein Kreuz in der entsprechenden Spalte.
. . ich muss |ich
Ich kann 'sﬁzhz'? noch brauche
tben Hilfe
e den Unterschied zwischen einer relativen Haufigkeit und einer
Wahrscheinlichkeit eines Ereignisses nennen.
e angeben, was man unter einem mehrstufigen Zufallsexperiment
versteht.
e zu einem mehrstufigen Zufallsversuch ein Baumdiagramm erstellen.
e ein Beispiel nennen, dass zu einem Zufallsexperiment ,Ziehen mit
Zurticklegen® passt.
e ein Beispiel nennen, dass zu einem Zufallsexperiment ,Ziehen ohne
Zurticklegen® passt.
e ein Ergebnis von einem Ereignis unterscheiden und dies in einem
Baumdiagramm verdeutlichen.
e die Wahrscheinlichkeit entlang eines Pfades berechnen (Pfadregel).
e die Wabhrscheinlichkeit eines Ereignisses mithilfe eines Baum-
diagramms berechnen (Summenregel).
e die Wahrscheinlichkeit bei einer Ziehung ohne Zuriicklegen mithilfe
eines Baumdiagramms berechnen.
e die Wahrscheinlichkeit bei einer Ziehung mit Zuriicklegen mithilfe
eines Baumdiagramms berechnen.
e Wahrscheinlichkeiten bei Zufallsexperimenten mit mehr als zwei
Stufen mithilfe eines reduzierten Baumdiagramms berechnen.
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Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

TC-Hilfen

TC-Hilfe: Cabri Geometrieprogramm

Was willst Du?

Was tust Du?

Was siehst Du?

Hinweise

Sprache des Rechners umstellen

3 - Taste drlicken

Mit Cursor auf Language wechseln
und Sprache auf Deutsch stellen

Mit + bestéatigen

e e s
HMODE ™y

le'aFge 2F'aF93-e 3]_

H

Lahauage .

i el g
Exact-Approx .
EEN)

yn1} Sg;tep ....... 213
Lipaten Lhnnd e

App= Desktop
| “Enter=5ALE

ESE=CAHCEL > )

HMAIN

EAD AUTO FUNC 0/30

Cabri starten

@]
Cabri Geometr mit Cursor
anwahlen

Neu... anwahlen =+
Einen Namen in den Rahmen bei
Variable eingeben.

HEL ™y

Tup:

Uari

Uerzeil

Bild
main+

able: [test ]

(Enter=0K 7 C(ESC=AEER >

HMAlN

GRD AUTO FET 0430

Wie schon bei anderen Arbeiten, die
du auf dem Rechner durchgefihrt
hast, kannst du deine Arbeit unter
einem Namen speichern,

z.B. test.

Zeiger

Oft ist es sinnvoll, zum
Zeigerwerkzeug zu wechseln. Mit
Zeiger gelangst du dorthin. + nicht
vergessen!

tOrehen
Jistrecken
4:0rehen u

nd Strecken

Tishen

- L)

Mit dem Zeiger verlasst du den
Konstruktionsmodus. Nun kannst du
Objekte bewegen.

Dateien 6ffnen oder speichern

Mit dem Auswahlmeni  kannst du
Dateien aus dem Programm heraus
offnen oder unter neuem Namen
speichern oder eine neue Datei
erzeugen.

42
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TC-Hilfen

Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Was willst Du?

Was tust Du?

Was siehst Du?

Hinweise

Alles Gezeichnete l6schen

8: Alles l6schen -+

Alle  Konstruktionen auf dem
Bildschirm sind geldscht.

Teile (Objekte) I6schen

Objekt mit Cursor anwahlen, bis
der Name des Objektes angezeigt
wird (z.B. diese Gerade, dieser
Punkt ...).

7: Léschen
oder 0

So kannst du einzelne Teile der
Konstruktion wieder entfernen.

Nach der Auswahl ist die Linie
gestrichelt oder der ausgewéhlte
Punkt blinkt.

Objekte zeichnen (erzeugen)
Punkt

Punkt auf Objekt
Schnittpunkt

Objekt anwéhlen und auf dem
Bildschirm positionieren

fPun aut” ObJje
Schhittpunkt

Achtung!

Das Programm wird jetzt immer,
wenn du + drlckst, das gewahlte
Objekt zeichnen.

Mit N oder “Zeiger” kannst du dies
beenden.

Kreis
Dreieck
usw.

Objekt anwéhlen und auf dem
Bildschirm positionieren

StReguldres Polygon

Polygon bedeutet Vieleck

Objekte bewegen

Objekt mit dem Cursor anwahlen
Taste gedrickt halten,

dabei Objekt mit dem Cursor

bewegen

Cabri ist ein dynamisches
Geometrie-Programm:
Objekte lassen sich bewegen

© T 3 Deutschland

43




Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken TC-Hilfen
Was willst Du? Was tust Du? Was siehst Du? Hinweise
Besonderheit 1: 2: Punkt auf Objekt + Wenn du nun die Gerade

Punkt auf Objekt ( 2)

(oder einfach 2 eingeben).
Das Objekt (Gerade, Kreis,...), auf
dem der Punkt liegen soll, mit =
auswahlen. +

verschiebst, bleibt der Punkt auf der
Geraden.

Wenn du den Punkt verschiebst,
bewegt er sich nur auf der Geraden.
Ausprobieren!

Besonderheit 2:
Schnittpunkt

3: Schnittpunkt -+
(oder einfach 3 eingeben).
Das erste Objekt anwéhlen und mit
+ bestétigen. Das Objekt erscheint
gestrichelt.
Das zweite Objekt anwéahlen und
mit + bestatigen.

DIEZE GERADE

Der Schnittpunkt wird nun angezeigt
und wird bewegt, wenn wir die
Objekte verschieben:

Er ist an die Objekte gebunden.

Parallele zu einer Geraden
zeichnen

2: Parallele +
(oder einfach 2 eingeben).
Mit Cursor die Gerade wahlen, zu
der die neue Gerade parallel sein
soll. +
Mit Cursor einen Punkt wéhlen,
durch den die neue Gerade
verlaufen soll. =+

Wenn du nun die Richtung der
ersten Gerade verschiebst,
verandert sich die zweite Gerade
auch!

Die zweite Gerade kannst du nur am
Punkt verschieben.

Winkel messen

3: Winkel =+
(oder einfach 3 eingeben)
Mit Cursor den rechten Schenkel
des Winkels wahlen. +
Scheitelpunkt wéhlen. +
Den linken Schenkel wahlen. =

DIESEF FUNKT ____ ———

Die Gro6Be des
angezeigt.

Wenn du den Winkel an einem der
Schenkel verschiebst, dnderst du die

Winkels  wird

GroBe des Winkels.
Wenn du den Winkel am
Scheitelpunkt verschiebst, &ndert

sich die GroBe nicht.

44
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TC-Hilfen

Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

Was willst Du?

Was tust Du?

Was siehst Du?

Hinweise

Streckenlangen messen

1: Entfernung und L&nge

(oder einfach 1 eingeben).
Ersten Streckenpunkt wahlen, +
zweiten Streckenpunkt wahlen +
oder auf die Strecke klicken.

Verdndere die Strecke und schau
was passiert!

Flachen messen

2: Flache -+
(oder einfach 2 eingeben).
Objekt wahlen +

DIEZEZ DREIECK

L 22CmE

Achtung!

Das Programm berechnet die
Flachen von Objekten nur, wenn sie
mit  als Kreis, Dreieck, Vieleck usw.
konstruiert wurden.

Koordinatensystem/
Achsenkreuz
einschalten

9: Format +
(oder einfach 9 eingeben).

Mit  Cursor in die Zeile
Koordinatensystem gehen und

Untermenue mit B 6ffnen.
2: KARTESISCH wahlen

|l FORMAT

Koordinatensystemn
Gitbersieessnansnnnnns
# wvon Ortslinienpunkte
Ortslinienpunkte wverbi

Einhillende . .ouieeeenannns
Genauwigkeit anzeigen......
Lange und Fléche..........
Winkel s oeeueannnnnnnnnnnns
Geradengleichungen e s ee e as y=gx+b+

. . Kreisgleichungene s ssnsssns Cx—alE+iy
(oder einfach 2 eingeben ). | (Erter=CICHD (ESC=FEER__ )
TIAIN GRD AOTO FET
Gitterpunkte einschalten 9: Format + 7 FORriaT 5 Die jetzt eingezeichneten Hilfspunkte
(oder einfach 9 eingeben). . E?Ezginatensustem ......... KARTES IS erleichtern das Ablesen.

Mit Cursor in die Zeile Gitter gehen

und Untermenue mit B 6ffnen.
2: ON wahlen =
(oder einfach 2 eingeben =).

# wvon Ortslinienpunkten. .. EED
Ortslinienpunkte verbinden UH
Einhillende . ooseaanenannns M+

Genauwigkeit anzeigen...... FIs 2+

Lange und Flache.......... CH+

WinkEl sueseeneennannnnnnns GRAD+

Geradengleichungen...oau.u. y=ax+b+

Ereisgleichungen.......... Cx—alE+iy
. “Enter=5ICH ESC=AEBER y
TIAIN. GRD RUTD FET

05, . L . L.
0.5

[HAIN LEG AUTD FUMT 050
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Entdeckungen an Dreiecken und Vierecken

TC-Hilfen

Was willst Du?

Was tust Du?

Was siehst Du?

Hinweise

Punktkoordinaten ablesen

5: Gleichung+Koordinaten

(oder einfach 5 eingeben).

Mit dem Cursor den Punkt
anwahlen, dessen Koordinaten
bestimmt werden sollen.

0

.
:
. KODRDINATEN DIESES FUNKTES

L (1.69,0.45)

Verschiebe den Punki!
Die Koordinaten verandern sich mit
dem Punkt!

Kreis mit vorgegebenem Radius
zeichnen
Zirkel

Zeichne zunéchst eine Strecke
( 5), wenn du willst, kannst du ihre
Lange anzeigen lassen ( 1).
8: Zirkel =+

(oder einfach 8 eingeben),

mit = den Mittelpunkt des Kreises
wahlen, +

mit = die Strecke anwahlen. =+

HMAIN GED AUTO FET

Du hast den Kreis jetzt
konstruiert, wie mit einem Zirkel.
Zuerst hast du den Radius
eingestellt, dann den Mittelpunkt
gewahlt.

Verandere die Lange der Strecke!
Zeichne mehrere Kreise mit dem
gleichen Radius und verandere die
Strecke!

SO

Spur zeichnen lassen

2: Spur einfaus  +
(oder einfach 2 eingeben).

Den Punkt, dessen Spur
aufgezeichnet werden soll, mit
Cursor anwahlen. =

Die Zeichnung nun verandern.

So, wie du am Strand deinen Weg
im Sand verfolgen kannst, wird
dieser Vorgang dazu genutzt, den
Weg eines Punktes aufzuzeichnen.
Du kannst auch die Spur von
Schnittpunkten oder an Objekte
gebundenen Punkten aufzeichnen
lassen.
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Kopfibungen

Das sollst Du im Kopf kbnnen

Aufgabe 1

a)
b)

Berechne das 15-fache von 600 m.

Nenne drei Zahlen zwischen 120 und 170, die durch 9 teilbar sind.

Gib zwei Beispiele an fiir mégliche Langen und Breiten eines Rechtecks, dessen Flacheninhalt
45 cm? betragt.

Ist jede Raute ein Paralleogramm?

Notiere 7,9 m2in der nachst gréBeren und in der nachst kleineren Einheit.

Berechne 80 % von 3000 €.

Gib die Koordinaten eines Punktes an, der auf der x-Achse des Koordinatensystems liegt.
Rechne 3/2 um in eine Dezimalzahl.

Zwei Fiinftel von 340 Kinoplatzen sind belegt. Wie viele Platze sind noch frei?

Ordne die Briche 2/3, 3/5 und 3/7 und beginne mit dem kleinsten!

Aufgabe 2

a)
b)

Berechne das 22-fache von 45.

Es ist genau 19.00 Uhr. Welchen Winkel schlieBen die beiden Uhrzeiger (Minuten- und
Stundenzeiger) ein?

Bestimme drei verschiedene Divisionsaufgaben, die das Ergebnis - 12 haben.

Nenne drei Kdrper, die ein Quadrat als Grundfldche besitzen (kénnen)?

Wie viele mm3 sind in einem dm3?

Berechne 30 % von 210 km.

In einem Koordinatensystem ist der Punkt P (3 | 4) gegeben. Q sei von P der Spiegelpunkt an der
x-Achse und R der Spiegelpunkt am Punkt O (0 | 0). Bestimme die Koordinaten der beiden
Spiegelpunkte von P.

Berechne 85,4 —121,7

Aus einem vollen 25 Liter-Fass werden 35 Glaser zu 0,4 Liter abgefillt. Wie viele Liter Flissigkeit

bleiben noch im Fass?

Was ist gréBer? 17 oder 4
36 9

Aufgabe 3

© T 3 Deutschland

Stelle eine Gleichung zu folgender Bedingung auf: ,Ein Drittel einer Zahl vermindert um 2 ergibt 5.
Gib die Quadratzahlen von 1,5 und 0,14 an

Berechne 2/5 von 130 km.

Lése die Gleichung 4 x—5=-9

4 CDs kosten 60 €. Wie viel kosten 7 CDs?

Der Preis einer Ware ist von 80 € auf 90 € gestiegen. Um wie viel Prozent wurde der Preis erhéht?

Beschreibe die Lage des Punktes P (- 3 | 4) im Koordinatensystem.
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Kopflbungen

Aufgabe 4
a) Stelle das ,Profil* in Prozent dar.

Das neue Cockpit
paBt zur héheren
fro-  Sitzposition.

ler. IiMi PROFIL

us &

> Fahrspal EEEW -
€M nnovation EEEE
er-  Komfort mEE.

its t BRER

ns 2215":::1 -ER 100

73~ wobh
Vv abe

len ist. Auf ein eher rauh

b) Die Packung hat ein Gewicht von 200 g. Wie viele Gramm Fett enthalt sie?

c) Wie viel Gramm Butter sind in der Packung?

d) Ubertrage die Informationen iber Anteile in Prozent.

Neue Morgenpost

.Nr.3 unabhangig . Uberparteilich . erstaunlich

Fachleute sehen geféhrliche Entwicklung

Nur zwei Drittel der Schiiler frithstiicken

Frankfurt/M.(dpa) Nur zwei Drittel der 6- bis 14-jéhrigen frihstiicken, bevor sie in die Schule gehen. Ein
Pausenbrot nimmt nach Angaben von Experten nur etwa jeder zweite Schiler mit. Die Fachleute der
deutschen Gesellschaft fir Erndhrung sehen darin eine gefahrliche Entwicklung, weil Kinder mit dem
ersten und dem zweiten Frihstlick etwa ein Drittel ihres taglichen Energiebedarfs decken sollten. Folgen
kénnen Leistungsschwéachen, Mudigkeit oder sogar Ubelkeit sein.

e) Wie viele Euro bringt das? ){)3\) Q m(}]

Angebot
930 €

%o Rabatt
chiiler
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Kopfibungen

Aufgabe 5
Klammern
Setze bei den folgenden Gleichungen Klammern, sodass eine wahre Aussage entsteht.
3+2-4+1=25 3+2-4+1=21 3+2-4+1=13
Termbildung
Bilde aus den vier Zahlen einen Term, der die untere Zahl ergibt
2 3 7 11 2 3 11 5 11 5 17 4
100 72 2

Passt der Term
Multipliziere die Summe aus einer Zahl und deren Kehrwert mit 4 und subtrahiere das Doppelte der Zahl.

Zu welchem der angegebenen Terme passt der Text?

4-(x—lj—2x 4-(x+1]—2x 4x+l—2x 4-(x—lj—2x
X X X X

Multipliziere die Summe aus dem 5-fachen einer Zahl und der Halfte der Zahl mit 9 und subtrahiere die

Zahl. Gib einen Term an, der zum Text passt.

Aufgabe 6

Hannes sollte zu der Zuordnungsvorschrift y =20-+Xx die Wertetabelle aufstellen.

X 2 7 16 18 20
y 19,5 18 16 15,2 15

a) lhm sind dabei Fehler unterlaufen; finde und korrigiere sie.

b) Die Zuordnungsvorschrift soll den Abbrennvorgang einer Kerze beschreiben. Dabei ist x die Brenndauer
in Stunden und y die H6he der Kerze in cm.
e Ermittle die Kerzenlédnge beim Anzliinden und die gesamte Brenndauer.

e Finde heraus, wie lange eine 6 cm lange Kerze noch brennen kann.
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Basiswissen

Das ist dein Basiswissen

Aufgabe 1

[. In einem Parkhaus gelten die folgenden Tarife:
Die erste halbe Stunde kostet 50 Ct, bis zu 2 Std. kosten 3 €, jede weitere angefangene Stunde kostet
1 €. Auf der gegeniberliegenden StraBenseite steht eine Parkuhr. Hier muss man im Voraus Geld
einwerfen: 1 € pro Stunde.

a) Frau Meyer hat einen Arzttermin, sie kann die Zeitdauer vorher nicht genau abschéatzen.
Nach 2 Stunden und 15 min ist sie wieder bei ihrem Wagen. Wo sollte sie parken?
b) Zeichne jeweils einen Graphen, der die Zuordnung Parkdauer — Parkgebihr beschreibt.

Il. Gegeben ist die folgende lickenhafte Tabelle

Flache (m?) 2 4 5 10 20 50 70

Farbe (Liter) 12

a) Erganze die Tabelle und veranschauliche sie grafisch.
b) Erweitere die Tabelle durch die Werte 7 m?, 30 m?, 95 m?, 20 Liter und 100 Liter.

Aufgabe 2

Eine Expedition macht sich zu einer Trekking-Tour auf. Der vorhandene Lebensmittelvorrat reicht bei
9 Teilnehmern fir genau 20 Tage.
a) Erganze die folgende Tabelle und beschreibe deine Vorgehensweise.

Personenzahl 9 18 36 3 2
Vorrat reicht fiir .... Tage 20

b) Stelle die Zuordnung grafisch dar.

c) Stelle Fragen an deinen Nachbarn, die dieser mithilfe der Tabelle beantworten kann.
d) Bewerte die Angaben in der Tabelle.

Aufgabe 3

I. Bei einem Fernsehquiz muss sich der Gewinner entscheiden.

Variante 1: Er erhdlt 12 Monate lang jeden Monat Geld: Im ersten Monat 100 €, im zweiten 200 €,
im dritten 300 € usw..
Variante 2: Er erhélt 1 Jahr lang jeden Monat 500 €.

Wie soll sich der Gewinner entscheiden?
Betrachte dazu die Zuordnung Zeit in Monaten — Gesamtes Geld am Monatsende

II. In den USA werden Temperaturen in °F (Grad Fahrenheit) gemessen. Jede Temperatur in °C

(Grad Celsius) kann man umrechnen in °F, indem man °C mit 2 multipliziert und die Zahl 32 addiert.

a) Fulle die Tabelle aus:

Temperatur (°C) 0 10 20 30 50 70 100

Temperatur (°F)

b) Stelle die Zuordnung grafisch dar.

c) Im letzten Sommer war es bei uns 41 °C hei. Was wirde ein amerikanisches Thermometer
anzeigen?

d) Die héchste gemessene Temperatur in Amerika wurde im "Tal des Todes" gemessen: 143 °F.
Erklare deinem Freund, wie du diese Temperatur in °C ermittelst.

e) Erstelle mit deinem Rechner eine Umrechnungstabelle.

f) FOr eine ungefdhre Umrechnung von Celsius (°C) nach Fahrenheit (°F) wird eine Faustregel
vorgeschlagen: Verdopple die Temperatur von °C und addiere 30. Bestimme den Fehler dieser
Regel bei einer Temperatur von 25 °C.

g) Bei welcher Temperatur in °C geben die beiden Formeln die gleiche Temperatur in °F an?
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Basiswissen

Aufgabe 4

I. Zwei Radfahrergruppen und ein Autofahrer fahren vom Bahnhof bis zum Seeufer. Die erste
Radfahrergruppe startet um 14.00 Uhr.

a) Beschreibt anhand des Diagramms die Fahrt - 11? strecke (km) -
jeder Radfahrergruppe und die Fahrt des Autos. i: o
b) Formuliert Fragen und Aufgabenstellungen zu |
dem Diagramm. o lis
14 -
13 -
12 -
11 -
eLh " Gruppe 2
9 . .
8 . .
? Gruppe 1.
[ . . .
5
4
3
2
1 © Zeit (mil
iﬂ__iia 28 38 48 58 6@ VA 8@ 9@ 188 118 12
Aufgabe 5

Ordne jedem der GefaBe die passende Flllkurve mit Begrindung zu.

b) Wasserstand

Zeit

Whsserstand
c) d)  |iesemston
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Basiswissen

Aufgabe 6
Prife um welche Art von Zuordnung es sich handelt. Begriinde deine Entscheidung.
L1 Lz LE 1 L1 Lz JLE z L1 Lz LE &
10 | E-E " i - 0| - i 2 C | "
ZE 7E £ L. £ L.
Yix Bl iz B 1z B
7 20 16 11 18 11
gE iE 18 | 1i7s i8e | iirs
g in ehr | 141K TR EUE T
10 g Er 1| £ 1|
Lith =15 Lzit=2,5 Lzih=2.5
a) b) C)
L1 Lz LE z L1 Lz %Lt 1 L1 Lz LE &
z 7 B | — iz | ooo- T |
B.5 2E.3E B.Z 26.71 CR 1684z
iE EH.E it i6 1% 1z 208
i6.z | 618 1iE it i6.8 | B.Ez:H
17 | BB 14 | 11ziE ik B.248%
] 138.7 ] E.BEES z8 Y 107G
i iEan £y 4 4iyyYy 78 Z.EEZH
Lzi=7,. 2 Ly =2 Leii =53, 33333333,
d) e) f)
Aufgabe 7

Eine 9 m lange und 3 m hohe Zimmerwand soll tapeziert werden. Je nach Art und Muster werden im
Handel unterschiedliche Breiten angeboten.

Breite der Tapetenstreifen ain m 0,5 0,6 0,9 1 1,5

Anzahl der Streifen z

Lange aller Tapetenstreifen ¢ in m

Berechne die Werte in der Wertetabelle, die zu diesen Breiten passen.

Untersuche die Zuordnungen auf Proportionalitat und zeichne die Zuordnungen.

Gib einen Term an, aus dem sich die zweite Gr6Be aus der ersten berechnen lasst.

Das Euro-RollenmaB ist 0,53 m breit und 10,05 m lang. Berechne die Anzahl der Rollen, wenn man die
Tapete nur an der L&ngsseite zusammensetzen darf.

a
b
c
d

_—— —

Aufgabe 8

a) Bart braucht fiir seinen 12 km langen Schulweg mit dem Fahrrad durchschnittlich 48 Minuten. Heute
hat er durch einen Umweg eine Stunde bendtigt. Wie lang war der Umweg? Schreibe eine Begriindung
dafiir auf, dass der errechnete Umweg dem tatsachlichen vermutlich nicht entspricht!

b) Zum Wochenende hat Bart mit seinen Eltern eine 90-miniitige Radtour von 20 km Lange gemacht. Wie
lange ware er bei gleicher Geschwindigkeit auf 36 km unterwegs gewesen?

¢) Bart schafft 6 km in durchschnittlich 18 Minuten. Er hat fir den Hinweg einer Radtour 2% Stunden Zeit.

Wie weit kann er fahren?
Aufgabe 9

Hohn und Sport
MADRID, 5. Juli (dpa/FR). José Maria Aznar (49), spanischer Ministerprasident und leidenschaftlicher
Jogger, hat mit einer Bemerkung Uber seine sportlichen Leistungen am Freitag in der Presse seines
Landes Spott geerntet. Bei der Vorstellung eines Buches erzéhlte der Regierungschef von einem
Gesprach mit Georges W. Bush wéahrend des G-8-Gipfeltreffens in Kanada. Der US-Prasident habe
damit geprahlt, dass er vier Kilometer in sechs Minuten und 24 Sekunden schaffe.
"Ich jogge zehn Kilometer in finf Minuten und 20 Sekunden, " antwortete Aznar. "Zumindest darin sind
wir den Amerikanern Uberlegen," sagte er.

Frankfurter Rundschau vom 6.7.2002

Nimm Stellung zu diesem Zeitungsartikel und begriinde deine Aussagen.
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Basiswissen

Aufgabe 10

Wenn du im Schwimmbad tauchst, merkst du, dass der Druck auf die Ohren zunimmit, je tiefer du kommst.
Bei einem Experiment wurde ein Druckmesser im Meer herabgelassen und jeweils die Tiefe und der
zugehorige Druck gemessen.

Tiefe Druck
(in m) ‘ (in bar) .
R e Wenn Du glaubst. dass es in
= e groBer Meerestiefe wegen des
5 T 1.2 groBen Drucks kein Leben mehr
40 41 gibt, dann hast Du dich
2 25 getauscht.
92 9,2

Abb.: Degenfisch

a) Ubertrage die Messergebnisse in eine Datenmatrix in deinem Taschencomputer. Untersuche, ob der
Druck proportional mit der Tiefe zunimmt. Beschreibe knapp dein Vorgehen und das Ergebnis deiner
Untersuchung.

b) Stelle den Graphen der Zuordnung Tiefe — Druck in deinem Taschencomputer dar.

c) Notiere deine Einstellungen im “window” und beschreibe kurz den Graphen. Sollte man die Punkte mit
einer ”xy-Line” verbinden? Begrinde kurz.

d) Versuche, den Druck, der auf der Titanic lastet, die in 5447 m Tiefe liegt, zu berechnen. Begriinde
knapp.

Aufgabe 11

Gegeben sind vier Graphen. Gib begrindet an, ob eine Proportionalitat, eine Antiproportionalitdt oder
etwas anderes vorliegt. Ermittle, gegebenenfalls mithilfe des Taschencomputers, jeweils eine
Zuordnungsvorschrift.
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